

Nemzeti érték lett a Harangodi Erdészeti Erdei Iskola

Magyarország kormánya kiemelt figyelmet fordít a hazai, nemzeti értékek, különlegességek védelmére. „A »hungarikum« a magyarság csúcsteljesítményét jelölő gyűjtőfogalom, amely olyan megkülönböztetésre, kiemelésre méltó értéket jelez, amely a magyarságra jellemző tulajdonság, egyediség, különlegesség és minőség. A hungarikummá nyilvánítás alulról építkező, többlépcsős folyamat, melyet bárki kezdeményezhet a megfelelő formanyomtatvány benyújtásával.”



A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Értéktárbizottság júniusban felvette a megyei értékek közé a Napkori Erdőgazdák Zrt. által fenntartott *Harangodi Erdészeti Erdei Iskolát* mint nemzeti értéket. Az erről szóló dokumentumot *Támba Miklós* vezérigazgató vette át *Baracsi Endrétől*, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés alelnökétől, aki egyben a megyei értéktárbizottság elnöke.

„A sokszínű *Harangodi Erdészeti Erdei Iskola* mint a hazai minősített erdészeti erdei iskolák jeles képviselője méltó az elismerésre, amely a minőséget díjazza” – emelte ki beszédében Baracsi Endre elnök. Mindemellett megjegyezte, hogy látszik az igényes, szép környezetben, hogy minden ott dolgozó látható odaadással végzi munkáját annak érdekében, hogy az odalátogató vendégek – akiket elvárásol a gyönyörű természeti környezet – jól érezzék magukat, és feledhetetlen élményeket szerezzenek. „Szép pillanat ez. A dokumentum azt példázza, hogy jó úton haladunk. Boldog vagyok, hogy ezt elértük” – ezekkel a szavakkal vette át Támba Miklós a megyei értéktári tagságról szóló elismerő dokumentumot.

A Harangodi Erdészeti Erdei Iskola 2005 óta működik. Évente 800–1000 gyermek vesz részt az ötnapos erdei iskola és nyári erdei tábori programokon. Az erdei iskola tagja az Országos Erdészeti Egyesület Erdészeti Erdei Iskola Szakosztályának, és minősített erdészeti erdei iskolaként a hazai erdei iskolák elitjének.

A hazai erdei iskolák között kiemelkedő minőséget képviselnek mind szakmai tartalmukat, mind infrastruktúrájukat tekintve az állami és magánkézben lévő erdészeti erdei iskolák. Az erdei iskola Napkoron, a Nyírség szívében található Nyíregyházától 15 km-re, idilli környezetben, a 17 hek-

tár erdőt és parkosított területet magában foglaló Kerekerdő Turisztikai Központ szomszédságában.

A magánerdészeti komplexum közjóléti és turisztikai központként szolgálja az erdészeti, környezeti nevelési, oktatási célokat, valamint az aktív, vadászati és ökoturizmust. A vidékfejlesztés sikertörténeteként jól példázza, hogy a megfelelő szakmai háttérrel és megfelelő helyen megvalósított beruházások hogyan járulnak hozzá a vidék élhetőbbé tételéhez és az ott élő emberek életminőségének javulásához.

A beruházások helyi szereplők bevonásával valósultak, valósulnak meg – hiszen a Zrt. folyamatosan fejlesztésekkel igyekszik kiszolgálni az egyre bővülő igényeket. A turisztikai központban és az erdei iskolában helyi munkaerőt alkalmaznak, ezzel járulva hozzá számos család megélhetéséhez.

Az erdészeti komplexum az erdei iskolai programok és nyári táborok mellett helyet ad családi és céges rendezvényeknek, esküvőknek, szakmai fórumoknak, konferenciáknak, vallási-hitéleti összejöveteleknek, sporteseményeknek, hagyományörző és kulturális rendezvényeknek.

Az erdei iskola épülete a kevésbé frekvenciált téli időszakban vadászházaként is működik. Mindezen felül a Zrt. vezetőségének jóvoltából a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Halmozottan Hátrányos Helyzetű Családok Egyesülete minden évben ingyenesen tölthet el egy-egy családi napot a turisztikai központban, ahol a színes programok, finom ételek és csodálatos környezet igyekszik – ha rövid időre is – feledtetni a nehéz sorsú emberek mindennapi gondjait.

A Kerekerdő Turisztikai Központ területén helyezkedik el a 300 fő befogadóképességű rendezvényház 100 m²-es fedett terasszal és kupolával; az erdei iskola épülete, amely egyszerre 38 fő elhelyezését szolgálja 7 szobában; a 400 m³-es tűzi víztározó tó fahíddal és emlékoszloppal; az 50 fős filagória kemencével, melyben egyszerre akár 50 cipő is sülni lehet; az arborétum több mint 200 különböző nyitvatermő fajjal, illetve változattal, kopjafával és 19 m-es kilatóval; a tanerdő, az erdei játszótér és focipálya; a szabadtéri erdei tanterem; a háziállat-bemutató és a szintén 50 fős böllérház, amely jó hangulatú hagyományos disznóvágásoknak, valamint kisebb családi és céges rendezvényeknek ad helyet; valamint a parkolók szomszédságában idén februártól látható GULÁG-GUPVI állandó kiállítás.

Az erdei iskolához tartozik még két tanösvény: a 3 kilométeres vadászati Őzike tanösvény, valamint a 7 kilométeres





erdészeti Pagony tanösvény, melyen végigsétálva a látogató megismerheti a különböző korú akácásokat, nemes lárvasokat, erdei fenyvest, vörös tölgyest, homoki tölgyest, vízparti növényzetet, valamint a homokpusztai életközösséget.

Az erdei iskola egy- és többnapos programjait óvodák, általános és középiskolák veszik igénybe elsősorban Nyíregyháza és környékéről, de érkeztek már csoportok Szegedről, Budapestről, Egerből, Debrecenből, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye több településéről és az országhatáron túlról, Erdélyből is.

Együttműködési megállapodás keretében az erdei iskola gyakorlóhelyül szolgál a Nyíregyházi Egyetem tanár- és agrárképzésében részt vevő hallgatóknak. Az erdei iskola kiemelkedő partnerei a Nyíregyházi Egyetem Eötvös József Gyakorló Általános Iskola és Gimnáziuma, az Országos Erdészeti Egyesület, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület és a Keleti-Turul Íjász Egyesület. Az erdei iskolában és az egész turisztikai központban az ellátásról és a házas ételekről a méltán híres Napkelte Panzió gondoskodik.

Az erdei iskola életkornak és évszaknak megfelelő programokkal várja egész évben a gyermekcsoportokat és a tanulni, szabadidejüket hasznosan és értelmesen eltölteni kívánó vendégeket. Az elismert szakemberek által tartott változatos és színes programok során a gyerekek megismerkedhetnek az erdővel mint életközösséggel, az erdő és ember kapcsolatával és az erdész munkájával.

Az idősebb gyerekek az erdő és klíma kapcsolatával, az erdőgazdálkodás alapjaival, az erdő vadjával, az ember és a vadászat történetével, a vadgazdálkodással, a természetvédelem fontosságával, a bölcs hasznosítás és a természettel való gazdálkodás alapelveivel és szükségességével, a fenntartható fejlődés kérdéseivel, a felelős állattartás szabályaival ismerkedhetnek.

A programban részt vevők erdei séták, túrák során találkozhatnak az erdő növény- és állatvilágával, megismerkedhetnek az erdő- és vadgazdálkodás alapjaival. Vadászkutya-bemutatón szerezhetnek ismereteket a hazai vadászkutyafajtákról, az ember és kutya kapcsolatáról, a vadászkutyák szerepéről és használatáról, kiképzésük rejtelmeiről.

Megismerkedhetnek a hagyományos vadászati módok közül az íjászzal, melyet a gyakorlatban ki is próbálhatnak 3D pályán, élethű vadfigurákon. Találkoznak a solymászzal mint ősi vadászati móddal, amely a Világörökség része. Solymászbemutató alkalmával testközelből ismerkednek a gyerekek a legimpozánsabb és legnagyobb vadászatra használt ragadozó madárral, a szirti sassal.

A reggeli háziállat-gondozások alkalmával megismerik őshonos háziállatainkat és megfelelő gondozásukat. A természetben tartott rendhagyó történelemóra keretében a GULÁG-ra elhurcoltak szomorú sorsát ismerhetik meg. A va-

don élő állatok és növények közvetlen megfigyelése során megtapasztalják a felfedezés és a tapasztalati tanulás örömeit. Bagolyköpetet boncolnak-elemeznek, növényeket határoznak, rajzolnak, festenek, az erdőben található lehullott levelekből, ágakból, gallyakból, kéregből, termésekből, tobozból, mohából stb. alkotnak képeket, építményeket, melyeket a földön hagyva az erdő idővel újrahasznosít.

Trófeákkal, vadászfegyverekkel, vadászati eszközökkel ismerkednek. Vadnyomokat figyelnek, vadra lesnek az erdőben. Megtanulják felismerni a leggyakoribb erdei ehető és mérgező növényeket. Elsajátítják a tűzgyújtás szabályait, valamint az elemi túlélési ismereteket.

A Harangodi Téka táborban és környezetében megismerhetik a vízi, vízparti élővilágot és homokfüves pusztát, a fa építészeti művészeti felhasználásának különböző módjait, ürgét lesnek. Megtapasztalják a természet nyújtotta ökoszisztéma-szolgáltatásokat, források és alapanyagok jelentőségét. Megtanulják a természettel való békés együttélés szabályait.

A szabadidejüket egymással játszva, beszélgetve a friss levegőn, a szabadban töltik egészséges mozgással (tévé, számítógép, telefon nélkül). Számháborúznak, bújócskáznak, vagy egyszerűen csak szemlélődnek az erdőben, közben rengeteget tanulnak, és feledhetetlen élményeket szereznek.

Az ötnapos program záróakkordjaként az általuk gyűjtött rőzsével felfűtött kemencében saját maguk formálta cipőt sütenek, melyet hazavisznek magukkal a megszerzett tudás és



élmények mellé útravalóul. Mindeközben a természettel és egymással szembeni tiszteletet, türelmet, megértést és toleranciát tanulnak, belátják, hogy az ember a természet része, és az erdő egy csodálatos hely, testünk-lelkünk patikája.

A fent leírtak jól szemléltetik, milyen értéket képvisel az erdei iskola intézménye, és miért került be a Napkori Erdőgazdák Zrt. Harangodi Erdészeti Erdei Iskolája a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Értéktárba mint nemzeti érték. Célunk, hogy megkezdett utunkon továbbhaladva a többi erdészeti erdei iskolával együtt kiemelkedő nemzeti értéként ismertessük el minősített erdészeti erdei iskoláinkat.

Írásunkkal arra buzdítjuk a többi erdészeti erdei iskolát, hogy kezdeményezzék saját intézményük megyei értéktárba való bekerülését, ezáltal az évtizedek óta magas színvonalon működő erdészeti erdei iskolák egész rendszere kiemelkedő nemzeti értékévé, akár hungarikummá válhat, amely a jövőben talán több elismerést és nagyobb megbecsülést válthat ki nemcsak szakmai berkeken belül, hanem a döntéshozók körében is.

Domina Norbert
turisztikai és közjóléti ágazatvezető,
Napkori Erdőgazdák Zrt.